



文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2023年9月 4 897001 560013
5 星期二
癸卯年七月廿一 廿四白露
短暫陽光 驟雨雷暴
氣溫27-31°C 溫度75-95%
港字第26819 今日出紙2疊7大張 港幣10元

文匯報 | 香港仔
爆料專線
(852) 60668769
60668769@wenweipo.com

教育界倡全港師生學習習主席回信精神 加強愛國教育 新學年興動力

新學年伊始，推動愛國教育繼續是香港教育的焦點。暑假期間，國家主席習近平特別向香港培僑中學中四學生回信，寄語要「深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情」。在昨日的開學禮上，培僑中學特別安排約千名師生共同學習回信內容和精神，激發學生努力學習，不辜負習主席的殷切期望。特區政府教育局長蔡若蓮昨日亦勉勵香港學生要「厚植家國情懷，錘煉過硬本領」，成為既有情懷又有本領的棟樑之才，為建設美好香港和中華民族復興貢獻力量。

◆培僑中學昨日舉行升旗儀式，由學生組成的國旗護衛隊昂首闊步入場。
大公文匯全媒体記者王傑傑攝



9月1日超強颱風「蘇拉」來襲，全港中小學延至昨日開學。昨日，全港不同學校紛紛舉開學禮迎接新學年。

曾鈺成：做可堪大任棟樑才

培僑中學特別由校監曾鈺成以「習主席給培僑中學中四學生的回信」為題，與全校約千名師生共同學習主席回信內容。曾鈺成表示，習主席在回信的字裏行間，透露出對香港學生的關愛、叮囑；而培僑學生作為回信收件人，更應該加理解信內容。

曾鈺成表示，培僑中學學生去信習主席時匯報過去一年的學習情況，包括學習習主席去年七一重要講話、遠赴瀋陽出席迎接抗美援朝志願軍烈士遺骸歸國儀式、參加「帶著夢想上天宮」徵文活動獲太空人覆信等；對此，習主席給予回信，對同學們深刻體會到身為中國人的自豪、身為香港年輕一代的使命與擔當，感到欣慰。

曾鈺成說，同學們提到培僑是新中國成立後香港首批升五星紅旗的中學，習主席在回信中強調愛國主義是中華民族精神的核心，廣大香港同胞素有愛國愛港光榮傳統，肯定培僑「培才思報國 僑教在精誠」的辦學理念。香港教育需要培養習主席回信中所指「可堪大任的棟樑之才」，要「深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情」，「為建設美好香港，實現民族復興積極貢獻力量」，這些都是習主席指出香港教育根本問題的重點。

培僑中學校長伍煥傑亦於開學禮上表示，習主席回信意義重大，希望同學通過努力學習，為中華民族復興貢獻力量，相信師生們一定不會辜負習主席的殷切期望。該校學生林同學表示，青年是香港的未來，校方在開學日特地安排學生熟讀信件，有助加強學生的國民身份認同，自己也從中獲益良多。

蔡若蓮：建立民族文化自信

昨日先後出席兩所學校開學禮的教育局局長蔡若蓮，亦多次強調香港推動愛國教育的重要性。其中在保良局馬錦明中學，她讚揚該校全力開展國民教育，除了完成公民與社會發展科內地考察外，還舉辦「國家安全教育通通識」校際挑戰賽、「一帶一路：武漢歷史文化雙向交流團」等，加深同學對中華文化、國家發展和成就的認識，建立民族、文化自信，國民身份認同等價值觀。她強調要學習領會習主席給香港中學生的回信，學生要「厚植家國情懷，錘煉過硬本領」。

在馬頭涌官立小學（紅磡灣），蔡若蓮聽取師生介紹該校新啟用的「華夏書室」，並寄語同學們多閱讀更多國家歷史、經典及名人傳記，增長知識，修養品格，及積極參與考察交流，接觸不同文化，開拓眼界。

教聯會亦在新學期的開學日，向全港中小學發出倡議書，倡議全港中小學師生認真學習習主席回信內容和精神，將信中的殷切希望轉化為鞭策自己前行、建設美好香港及實現民族復興的巨大力量。該會表示，習主席回信不僅是對全港師生的勉勵，亦是對全港學校及教育界的鼓勵和期待。該會希望教育界戮力同心高舉愛國愛港旗幟，持續推進愛國主義教育和國民教育。

創知多招推國教 鼓勵北上交流

香港文匯報訊（記者 王鼎煌）創知中學昨日亦在開學禮透露，新學年全力開展愛國與國情教育、着力培養學生媒體資訊素養及鼓勵學生到內地交流學習。校長黃晶裕指，學校希望透過連串的工作，在香港社會由治及興、香港積極融入國家發展大局的新背景下，成為全港中小學中推廣愛國及國情教育的領頭羊。

了解祖國壯美山河人文景觀

創知中學開學禮在莊嚴的升旗唱國歌儀式後進行，黃晶裕表示，與往年相比，新學年特區政府及香港中小學界對愛國教育的普及與推廣更見重視，除了高中公民科穩步發展外，該校今學年亦會在初中試行新的公民、經濟與社會科，並特別為學生開發專門校本課程加強愛國教育元素，包括介紹由近代中國到新中國的歷史進程，並通過課程實踐，讓學生親身體會中國特色社會主義的具體內涵等，並透過地理學習了解祖國壯美山河與人文地理景觀，增進對國家的歸屬感與家國情懷。

該校中文科老師金卓則與記者分享指，該校會以多種形式將愛國教育與傳承中華傳統文化融入中文科教學，包括以文學力量喚起學生對中華文化上的集體共鳴，「比如在教授《出師表》時，會引導學生體悟諸葛亮出師背後的家國情懷。」

他表示，過去中文科的教學，會較側重將語文作為交流溝通的工具，讓學生掌握和運用記敘文、議論文等不同文體，「如今則更強調主題式學習，如家國情懷、仁義道德等」，從文化層面增進對國家的認識與認同感。

學生心聲

期盼考入北大哲學系

中六學生陳灝傳：我還有半年多就要應考文憑試，因為對傳統中華文化感興趣，希望考入北京大學哲學系。與過去開學相比，現在我是大家的大師兄，心境上沉穩了很多，亦想做好大家的榜樣，保持正向心態，朝著目標矢志前進。

新學年望擴大社交圈

中三學生陳信榮：因颱風延遲了開學有少許失落。很開心終於再次回校看到熟悉的同學，新學期希望可以通過多參加活動，從而擴大自己的社交圈。

決心在內地高校深造

中六學生梁符琦：新學年新目標，我希望可以透過校長推薦，到內地復旦大學修讀經濟學與社會學交叉學科。之前通過學校組辦的交流團，得到內地的大型企業參觀，發現好多崗位都要橫跨多個領域的高水平複合型人才，改變了我的認知，也下定決心未來要在內地高等學府潛心鑽研。

中大開學禮強調增國安意識

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）多間大學昨日舉行開學禮，標誌新學年開展。香港中文大學校長段崇智在致辭時提醒學生，作為中大的一員，有機會也有責任進一步了解國家悠久的歷史及多元的現代發展，大學為同學提供豐富而實用的國民教育課程及活動，提高他們的國家安全意識，培養其民族認同感。中大身處粵港澳大灣區，他鼓勵同學們把目光放遠，以開放的心了解及把握區內發展所帶來的無窮機遇，裝備好自己，為社會及國家進步，以及對世界的可持續發展作出貢獻。

中大開學典禮舉行了莊嚴的升旗儀式，是次升旗儀式由中大學生組成的國旗護衛隊負責，並由香港青少年軍總會為獲選的同學進行為期四周的專業升旗訓練，以確保儀式符合最高規格。中大表示，希望能藉着升旗儀式豐富學生的學習體驗，及培養學生對國家的歸屬感。

教大：培養學生國民身份認同

香港教育大學的學生亦首度與附屬小學及幼兒園的學生合作組成升旗隊，在典禮上負責升旗儀式，彰顯教大大家庭的團結及薪火相傳的精神。教大校長李子建指，升旗儀式有助培養學生國民身份認同，在開學日舉行升旗禮，別具意義。他又提到教大未來將繼續強化教師專業、拓展教育科技。

科大舉辦了開學歡迎活動「Have a Great Start!」，校長葉玉如及其他管理層在校園向同學派發科大校友出品的手工汽水和小禮品，又與同學交流及合影。

五小學獲派0班 一校轉開「私家班」

香港文匯報訊（記者 姬文風）新學年有5間學校的小一獲派0班，其中有學校決心轉開「私家班」，最終開學吸引到18名小一新生入讀，未來計劃全面轉型為私立學校；另有學校經與教育局商討，下學年將可重新參與小一收生機制，校方將加強宣傳，希望來年收生達標。特區政府教育局局長蔡若蓮昨日表示，學齡人口下降是結構性情況，會通過合併或重置等方法穩定學位的供應和需求；對於面

對小一收生困難或收生不足16人的學校，局方亦已推出方案，相信在目前情況下學校有足夠選擇。

校長稱轉私立彈性更大

位於黃大仙的孔教學院大成小學因收生未達16人的開班線要求未能參加統一派位，校方早前獲教育局批准，改為以私立方式開辦小一，學生六年學費由辦學團體承擔，昨日共18名「私家班」小一新生正

式到校上課，當中有學生來自深圳。校長袁淑嫻解釋，區內人口老化需到區外尋找生源，而轉私立可有更大彈性，讓學校實踐如「上午上課、下午進行體育及藝術活動」的教學模式。有家長認為學校的硬件設施、免學費安排及教學模式吸引，相信能讓孩子受惠。

另一所獲派0班、位於堅尼地城的聖嘉祿學校，校長李永佳指新學年全校共有13名插班生，反映家長對學校仍有

信心。該校今年5月起已加強宣傳，包括與學校教職員到幼稚園宣傳，在校門外擺放易拉架，亦將舉行開放日，以加強社區人士對學校的認識，有信心在2024/2025年度收生達標。

政府多招應對學齡人口下降

蔡若蓮昨日回應指，學齡人口下降是結構性情況，當局已採取各項措施，穩定學額供求，包括合併和重置學校等，班級數目亦會相應調整，希望學生的學習質素不受影響，並能確保善用公帑。隨著新學年開始，局方會密切留意情況，與學校保持溝通。



◆香港特區政府採取各項措施應對學齡人口下降這一結構性情況。資料圖片